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liában diplomáciai szolgálatot teljesí-
tett, majd a népfelszabadító háború  
résztvevőjeként harcolt. A fölszaba-
dulás után Kosmač  a Slovenski poro-
čevalec folyóirat főszerkesztője, majd  
a ljubljanai Triglav-film művészeti  
igazgatója, 1956-tól pedig szabad mű-
vész. Közben egy megbízatási id őben  
elnöke a Jugoszláv fr бszövetségnek.  A 
harmincas években írt szül őföldi és  
gyermekkori emlékeket tartalmazó no-
velláit Boldogság és kenyér (Sreča in  
kruh) címmel 1946-ban adja közre,  
A haza a faluban (Domovina na vasi)  
című  regényben Istria háborús szen-
vedéseit dolgozza föl, míg legjobb no-
vellái — a mély emberi érzéseket fel-
táró — Tavaszi nap (Pomladni dan)  
című  kötetben jelennek meg. Ugyan-
csak választékos nyelven írja az em-
beri lélek mélységeit kutató Ballada  
a tükörről és felhő rő l (Balada o tro-
benti in oblaku) című  regényét, amely  
a modern szlovén regényivás jelent ős  
darabjának számít. 1964-ben négy kö-
tetben megjelentették válogatott írá-
sait. E válogatásból számos nyelvre  
fordítottak itthon és külföldön. Ciril  
Kosmač  tagja volta Jugoszláv Tudo-
mányos és Művészeti Akadémiának is.  

Eh i Finci kritikus és esszéíró 1911-
ben született Szarajevóban. Irodalmi  
munkáit 1929-tő l közli. A háború be-
fejezése után Belgrádba kerül  a 
Književnost folyóirat élére. 1952-ig  
szerkeszti a folyóiratot, majd a Po-
litika című  napilap színikr-itikusa  
1966-ig, a Jugoszláv Drámai Színház  
igazgatójává való megválasztásáig. Ki-
tűnően elemző  kritikus volt, akinek  
elmélyült és széles látókör ű  kritikái  
szinte iskolát teremtettek a színikri-
tika-írás terén. Több évtizeden át írt  
színháztörténeti tanulmányait és bírá-
latait a Több s kevesebb az élett ő l  
(Više i manje od života) címet viselő  
négy kötetben adja közre, melynek  
első  darabja 1955-ben, a negyedik pe- 

dig 1977-ben jelent meg. E gyűjte-
mény elő tt két esszékötet őrizte iro-
dalomtörténeti írásait. Legtöbbet Jo-
van Skerlić  kritikai munkái foglal-
koztatták. Színikritikát tartalmaz El  

Finci utolsó kötete is, a két évvel ez-
elđtt éppen Újvidéken megjelent Az  
előadás után (Posle predstave) című  
könyve. Ez a gy űjtemény tulajdon-
képpen a színházi fesztivál koncepció-
ját követő  munka: a hazai szövegekre  
készült előadásokról szóló bírálatait  
gyűjtötte egybe a szerz ő . Az időren-
det követő  könyv legrégibb írásai  
1948-ban íródtak, s az 1975-beliekkel  
zárul. Egyfajta kritikai s eddig a leg-
teljesebb kritikai elemzése a könyv  

magának a Sterija Játékoknak is,  
amelyeknek Eh i Finci egyik megalapí-
tója és lelkes támogatója volt. Ezért  
könyvének nagy részét is ennek a  
fesztiválnak szentelte.  

ELHUNYT TAMK6 SIRATO KÁ-
ROLY. Tamkó Sirató Károly költő  és  
műfordító 1980. január 2-án Budapes-
ten elhunyt.  

Újvidéken született 1905-ben. Korai  

pályakezdésére az expresszionista és  
szürrealista líra beütése a jellemz ő, de  
már 1924-ben, tizenkilenc évesen meg-
alkotja első  vizuális versét. Hamaro-
san több eredeti versmodellt szerkeszt:  

számkinetikus verskonstrukciókat, vil-
lanyverseket és síkverseket. Új költé-
szeti vívmányainak elméleti alapját a  
Glogoizmus kiáltványában fekteti le.  
Elveti a számára elavult egydimenziós  
vonalírást; a síkban megkonstruált két  

kiterjedésű  kísérleti modelleket szor-
galmaz. Glogoista elméletét továbbfej-
lesztve síkra száll a meglev ő  művésze-
ti formák plusz egy dimenzióval való  
kiterjesztéséért. 1930-ban Párizsba  
utazik, ahol a legfrissebb m űvészeti  
törekvésekkel egybehangzóan beiga-
zoltnak látja saját kísérleteit is. A  

művészeti élet vezet ő  egyéniségei tá- 
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mogatják javaslatát, hogy a korparan-
csot, a művészeti formák dimenzioná-
lásának elvét kiáltványban tegyék 
közzé. A Таmkб  Sirató által 1936-
ban megfogalmazott Dimenzionista ki-
áltványt a kor legjelesebb fest ői, szob-
rászai és vizuális alkotói írják alá. 
Később két újabb nemzetközi kiadást 
er meg.  

Amilyen korán kezd ődött, olyan 
korán is zárult Таmkб  Sirató Károly 
avantgarde korszaka. Betegen, meg-
rokkanva tért vissza Budapestre, ahol 
aztán minden erejét a gyógyulásnak, 
a jógatudománynak szentelte. Csak a 
hatvanas évek elején kapcsolódott be 
a magyar irodalmi életbe, melynek 
nyomán több gyermekverskötet és 
szépirodalmi fordítás maradt utána. 
Szó- és írásbeli vallomásai bizonyít-
ják, hogy valamikori haladó elveir ő l 
a későbbiekben sem mondott le, s csak 
a körülmények alakulásának követ-
keztében szorult háttérbe dimenzionis-
ta opusa. 
Таmkб  Sirató Károly munkatársa 

volt folyóiratunknak is. A Dimenzio-
nista kiáltvány magyar változatát ép-
pen a Híd közölte 1966-ban, három 
éve pedig ezeken az oldalakon szá-
molt be munkásságának egyes mozza-
natairól. 

A SZERB AKADÉMIA FESTŐ I-
NEK KIÁLLfTÁSA. Az utóbbi évti-
zedek leglátogatottabb belgrádi kiáll_;-
tása zárult február 10-én. Több mint 
félmillióan tekintették meg a Szerb 
Tudományos és Művészeti Akadémia 
festőinek hatalmas, mintegy 700 fest-
ményt és szobrot bemutató kiállítását, 
az akadémia 47 képzőművész tagjának 
alkotásait. A kiállítás érdekessége, 
hogy az 1900-as párizsi világkiállítás 
és az 1911-ben megtartott római nem-
zetközi kiállít .s szerbiai részlegét re-
konstruálta. Emellett egy külön rész  

az AVNOJ második ülésén keletke-
zett rajzokat és Petar Lubarda 1951-
es nagy sikerű  kiállitását is bemutat-
ja. Valószínű leg minden egyes fest ő , 
illetve minden egyes rekonstruált ki-
állítás már magában is esemény lett 
volna, hát még így együtt a teljes 
anyag a több ezer négyzetméternyi 
belgrádi vásárcsarnokban. A Lazar 
Trifunović  művészettörténész szervez-
te kiállítás elsősorban látványos, de 
történeti áttekintést is nyújt a szerb 
majd pedig a jugoszláv festészetr ő l 
1842-tđ l, a Szerb Akadémia megala-
kulásától egészen napjainkig. Bár sok 
ismert név hiányzik, lévén, hogy so-
sem lettek akadémikusok, mint például 
Konstantin Daniel, Djura Jakli ć, Sava  
Šumanović , Petar Dobrovi ć , hogy csak  
a jelentősebbeket említsük, a kiállítás  
mégis történetében mutatja meg festé-
szetünket, a klasszicizmuson és ro-
mantikán keresztül egészen a mértani  
absztrakció, enformell és újfiguráс iб  
koráig. A szervez ők „csupán" az  
egyes művészeknek a kis retrospektí-
véit akarták megrendezni, de akarat-
lanul is antologikussá lett a kiállí-
tás, ami semmiképpen sem hátránya, 
sőt erénye is. Uro Predi ćtđl és Ivan 
Rendiétől, Meltrovićon, Paja Jovano-
vićon, Aralicán, Jakacon, Lubardán, 
Tabakovićon, Hegedulićon keresztül, 
jutunk el Pedja Milosavljevi ć, és Sto-
jan Čelić  művészetéig, végigpásztázva 
majd 140 év festészetét. 

A JUGOSZLÁV ENCIKLOPÉDIA 
MAGYARUL IS. Mint már rovatunk-
ban is jeleztük, a zágrábi Jugoszláv 
Lexikográfiai Intézet befejezte a Ju-
goszláv Enciklopédia második bővített 
kiadásának előkészületi munkáit és 
hamarosan már meg is jelenik az els ő  
kötet. A Szövetségi Képvisel őház dön-
tése alapján ez a jelent ős mű  nemcsak 
szerbhorvátul (latin és cirillbet űs nyo-
másban) jelenik majd meg, hanem 
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szlovénül és macedónul, s őt a két leg-
népesebb nemzetiség nyelvén, tehát 
albánul és magyarul is. A január vé-
gén Zágrábban megtartott tanácsko-
záson értesültünk arról, hogy már 
folynak az elđkészületek az Enciklo-
pédia emutett nyelveken való meg-
jelentetésére, s hogy e sok kötetes 
mű, amelynek összpéldányszáma 
857 000 lesz, 1990 végéig kell meg-
jelennie. 

PAVLE UGRINOV NIN-Df JA. A 
moholi születésű  Pavle Ugrinov (pol-
gári nevén Vasilije Popovi ć) kapta az 
év legjobb könyvének járó NIN-díjat 
Adott élet, Zadat život című  regé-
nyéért, a bíráló bizottság — Muha-
rem Pervić , Jovica Aćin, Vuk Krnje-
vić, Vasi Milinčević  és Milosav Mir-
ković  -- egyhangú döntése alapján. A 
regényből e számunkban részletet, a 
könyvről pedig kritikai szöveget köz-
lünk. 


